

八方紧急驰援张家界，临时组建流调溯源工作组，不分昼夜、争分夺秒工作——

# 136名“福尔摩斯”和病毒赛跑

湖南日报·新湖南客户端记者 上官智慧

晚上，电话铃声急促：“有新增的新冠肺炎核酸检测阳性者。”话毕，兵分多路，和病毒赛跑……

白天，键盘打字声“噼里啪啦”不停。赶紧，新增病例的详细流调溯源报告进入倒计时……

7月底，受疫情影响的张家界，紧急组建了一个流调溯源工作组。该工作组由省、外援市和当地疾控中心136名流行病学调查员组成。

8月4日，记者走近这个临时工作组，记录这群“福尔摩斯”与病毒赛跑的故事。

**快！多地专家驰援，会战奇峰秀水**

不好！7月29日，张家界确诊1例新冠肺炎本土病例。

而在3天前，外省报告发布有张家界旅居史的游客发病消息，让省疾控中心的专家马上警觉起来，连夜派出队伍来到张家界，其中就有曾经支援过非洲、湖北黄冈、河北石家庄等地的罗垲炜。

紧接着，由省疾控中心牵头，张家界流调溯源工作组于7月31日成立，省疾控中心传防科副科长罗垲炜担任组长。

“紧急驰援张家界！10点集合！大家报名！”7月29日9时许，湘潭市疾控中心负责人在微信工作群发布紧急信息，报名者踊跃。

临近集合时间，单位门口有17个人提着行李箱来了；11时30分，2辆满载500多套防护服等防疫物资的车辆发动，湘潭市驰援张家界的流调溯源专家组出发；下午3时许，专家组到达张家界。



8月3日，张家界市疾控中心，流调溯源工作组在分析研判疫情信息。 向韬 摄

株洲、郴州、永州、邵阳、怀化等地流调溯源专家也纷纷赶来支援。在奇峰三千、秀水八百间，136名“福尔摩斯”向病毒宣战！

“流调溯源是份苦差事，说白了，就是找上家、找下家，摸清患者轨迹。”罗垲炜用通俗易懂的语言，介绍了这项专业性极强的工作。他说，找上家，就是寻找传染源，看有没有控制住；找下家，就是判定疫情可能播散的范围，以便提前采取行动；摸清轨迹，就是摸清患者患病前14天至隔离期间的所有轨迹。

“升官发财请走别路，贪生怕死莫入此门。”一旁的流调溯源组成员杨志勇笑着补充。

临时组建的张家界流调溯源组有综合调度、信息管理、疫情分析和流调溯源4个小组。其中，综合调度、信息管理、疫情分析组在指挥部里下发命令

## 准！凭着“蛛丝马迹”，寻找病毒踪迹

流调溯源人员就像一群织网的人，他们编织起来的信息越准确、脉络越清晰，病毒就越难流行。

“防住了，我们才能按下张家界的‘启动键’。”张家界流调溯源队员李作超分享了他“参战”的故事。

“有确诊患者，出发！”7月30日11时许，正为自己提前完成流调溯源报告而轻松下来的李作超，突然接到流调溯源组指挥部的电话，还来不及合上电脑，他和伙伴们再次奔赴一线。

在隔离医院，李作超穿上防护服，

在与同事相互检查无误后，进入病房，与确诊患者面对面交流。

“什么时候不舒服的”“确定在哪里吃饭”“在哪里接触了谁”……这些问题看似平常，实则有着精确的目标。李作超这次流调溯源的患者，轨迹行程复杂、接触面广，流调溯源难度大。

“确定那次咳嗽是因为吃了小龙虾？”李作超对这名患者自报的发病时间感到怀疑。紧接着，继续发问：“再回忆一下，最近是否有接触过来自南京的人？讲一下24日当天你去了哪里……”

顺着李作超的思路，在近4个小时的询问下，记录纸已写得密密麻麻。

凭着“蛛丝马迹”，李作超心中已有初步判断。为了印证他的判断，从隔离医院一出来，他就跑去对接正在利用大数据寻找患者轨迹的另一组成员。

“没错，他们有肢体接触！”在反复核对监控后，李作超深叹一口气。他说，假如按照患者上报的患病时间来算，就无法找到真正的感染源，也会漏掉更多的密接、次接者……所以说，这步棋一定要准！

在这支流调溯源队里，无数个“李作超”用他们的“超能力”，为张家界疫情防控争取到了宝贵的时间。

“都说流调溯源工作是理性的，但我认为它也有感性的一面。”粟晓玲是一名女性流调员，在经过一段流调溯源后，她感慨地说，“现在我才明白，流调溯源面对的不仅是大数据，还有人性。”

粟晓玲说，确诊患者顾虑很多，比起疫情扩散，他们更怕自己和家人被人歧视和疏远，怕人追责和埋怨，怕影响生计和生活，“他们是真的需要安慰，更需要社会的宽容”。

因此，在奇峰秀水间，这群“福尔摩斯”们也在尽可能地给患者送去安慰和帮助。

张家界

## 滞留武陵源游客乐当抗疫志愿者

湖南日报·新湖南客户端8月5日讯（记者 田育才 通讯员 邓道理 吴勇兵）“湘鄂一家亲，携手抗疫情。”8月5日清晨，在张家界青河锦江国际酒店大堂，滞留的湖北游客翟先生自告奋勇当起志愿者，与张家界市武陵源区文旅部门工作人员一起，参加酒店疫情防控工作。

翟先生和其家人都在武汉，去年武汉疫情期间曾居家隔离2个月。今年，他们家把年休假旅游目的地选在张家界。7月26日，他和家人自驾车抵达张家界后，碰上突如其来的疫情，由此滞留张家界。他和家人由武陵源区文旅部门妥善安置在酒店后，他请求担任志愿者，为当地疫情防控出一分力。

“我很乐意当一名志愿者，希望张家界早日恢复正常生产生活！”翟先生表示，亲身经历了去年武汉疫情，特别理解目前武陵源区所采取的严格疫情防控措施，也愿意以自己的实际行动，支持武陵源区抗击疫情。

凤凰县

## 凤凰中药汤剂助抗疫

湖南日报·新湖南客户端8月5日讯（记者 李寒露 通讯员 吴东林 滕晓丽）“连续3天，我们每天都将熬制好的中药汤剂送至各隔离点和集中采样点，并根据各地使用量及时补充。”8月4日上午，正准备熬制新一批中药汤剂的凤凰县民族中医院药剂科负责人龙加良告诉记者。

连日来，凤凰县民族中医院在该县疫情防控联控指挥中心统一调度下，精心煎煮去年省中医药管理局公布的“抗疫一号方”中药汤剂，送往集中隔离点等抗疫一线，供医务人员、志愿者和居民免费饮用。截至8月3日23时，全县累计免费发放中药汤剂4500多袋至各隔离点，30多桶至核酸检测集中采样点、重点防控卡口等地，每桶可供100人使用。

防疫不松懈 企业生产忙



8月5日，江永县电子信息产业园，工人在湖南龙毅科技有限公司电子美容仪生产车间忙碌。连日来，该园积极部署，督促各企业严格落实各项措施，做到疫情防控、生产保供两不误。 田如瑞 摄

古丈县

## “古丈红”，活跃在捐赠物资接收站

湖南日报·新湖南客户端记者 李寒露 通讯员 石立新

大疫无情，人间有爱。古丈县新冠肺炎疫情牵动着社会各界的心。自古丈县接受疫情防控捐赠公告8月2日发布以来，爱心企业和爱心人士捐赠的疫情防控急需物资，不断涌向古丈县，汇聚到捐赠物资接收站。每天，这里都有令人感动的故事发生。

### 工作量大，但没人叫苦喊累

8月5日10时许，通过扫码查验、测量体温和实名登记，记者进入古丈县红十字会。

此时，6名穿着红马甲的志愿者，正往一辆货车上搬运口罩、八四消毒液等抗疫物资。“这是今天转运的第5车，这边清点造册后，再运至接收站仓库，走严格的入库流程。也有不少重型的捐赠物资，直接运抵仓库，在那边办理入库。”古丈县红十字会副会长鲁建军说。

因原有储存抗疫物资的场地太小，古丈县临时在红十字会附近启用了一个捐赠物资接收站，同时兼具疫情防控物资配送功能。

8月4日晚10时许，古丈红十字

会接到湖南领航现代农业科研院捐赠的10吨大米和30件菜籽油，工作人员和志愿者搬了3个多小时，才将这批物资卸到仓库。虽然工作量大，但没有人叫苦喊累。回家短暂休息后，第二天清晨，大家又按时回到岗位。

疫情面前，没有旁观者。古丈红十字会常务副会长向银燕告诉记者，为打赢疫情防控硬仗，他们在指挥部统一调度下，全力把捐赠物资接收工作做好。

无论白天黑夜，只要有捐赠物资到古丈，哪怕是凌晨，我们都会积极组织卸货，妥善安排好捐赠物资收发。

关键时刻，我们得到了志愿者的支持。他们有的负责清点物资并填表登记，有的负责搬运物资上车下车，有的协助答复全国各地爱心人士电话咨询。这批古丈“红马甲”，被人们亲切地称为抗疫“古丈红”。向银燕说。

这是一批年轻的面孔。连日来，共青团古丈县委招募的500多名青年志愿者，活跃在抗疫一线，驻红十字会的16人仅是其中一个小组。

### 忙而不乱，有条不紊

在古丈红十字会办公室，作为向

银燕的得力助手，志愿者罗翎允打开两个装满防护服的快递纸箱，认真清点数量。志愿者包聪颖则负责填表登记，两人一起签字见证，配合默契。“这些捐赠物资，代表着社会各界的满满爱心，我们有责任把它们保管好，使用好！”包聪颖说。

上午11时许，记者来到捐赠物资接收仓库，只见一个个纸箱码放整齐。一辆车身上挂着“同心聚力、风雨共担、众志成城、抗击疫情”横幅的汽车缓缓驶入，车上装的，是古丈县龙腾大酒店捐赠的10万个医用口罩。

仓库里，“古丈红”不停穿梭，工作人员达20多人。一边是严格的捐赠物资入库，一边是疫情防控物资按需调配出库，忙而不乱，有条不紊。

医用口罩、体温枪、防护服、大米、方便面、矿泉水……车来，卸下一箱箱防疫物资；车去，把一箱箱物资火速发往隔离点、交通卡口、社区，分发到最需要它们的地方。

不少箱子上面张贴着醒目的标语，与忙碌的抗疫“古丈红”身影相得益彰：“守望相助，共克时艰”“小城大爱，家乡加油”“盼家乡早日战胜疫情”“湘西加油，古丈加油”……字字暖人。

湖南日报·新湖南客户端记者 周小雷 通讯员 曾阳

小小“菜篮子”，装着大民生。

在抗击新冠肺炎疫情阻击战中，与人们生活息息相关的农贸市场备受关注。

“蔬果、家禽不能保障供应，价格是否稳定”“市场防疫做得怎么样”……

8月5日，记者走访位于长沙县黄兴镇的我省最大“菜篮子”——长沙黄兴海吉星国际农产品物流园。该园区是湖南最大的蔬菜批发市场，全省80%、长沙市90%以上的蔬菜批发来自这里。

### 防控严格，业主安心

“请戴好口罩，出示健康码、行程码排队进场，配合测体温，在市场内保持距离，不要聚集……”上午10时，骄阳似火，地表温度达38摄氏度。距海吉星物流园入口几十米远的道路两侧，设立了数个疫情防控点，入园道路上竖起了交通隔离栏，进行交通管制。市场管理人员顶着烈日，指引准备入园的车辆司乘人员提前出示行程码、健康码，戴好口罩。

“园区入口管控前置，在做好疫情防控的同时，提高入园通行效率。”现场工作人员一边介绍，一边对记者的车辆进行了喷淋式消杀。记者也接受了体温测量，出示了“两码”，才被准予进入园区。

进入市场，记者了解到，较疫情发生前，市场交易并未受太大影响，人流量并没有明显减少。

在市场从事多年蔬菜批发的李老板告诉记者，现在市场对疫情防控非常严格，有一次他由于手机没电看不了健康码，硬生生被拦在了园区外进不来。但李老板表示，经营户对这些充分理解、支持、配合。“疫情防控是大事，麻烦是麻烦了些，但

十荟团等69家重点商超供

应企业为货源，稳住民生保障基本盘。同时，创新物资配送方式，实行网上下单和无接触配送，居民在社区微信群、电商平台下单，美团、十荟团等送货到社区，确保市民居家期间生活物资不断档。

一方有难，八方支援。

张家界疫情发生以来，兄弟市州和社会各界慷慨解囊。

湘西土家族苗族自治州捐赠20车生活物资，娄底市捐赠8挂车生活物资，长沙市商务系统筹集核酸检测试剂剂检测盒、口罩、防护服、酒精等防疫物资和水果、蔬菜等生活物资。截至8月3日，张家界市慈善总会接收新冠肺炎疫情防控捐款逾81万元，收到捐赠防疫物资医用外科口罩14.8万个、医用隔离眼罩900副、医用一次性口罩7.5万个、医用防护服4500套，以及防护隔离衣、防护手套、防护鞋套、84消毒液、酒精若干。

湖南日报·新湖南客户端记者 戴鹏 通讯员 谭洪汀

8月4日，记者在株洲市石峰区天源农贸市场看到，市场在严格落实疫情防控措施，引导市民戴好口罩、测温、做好分流的同时，确保货源充盈，量丰价稳。

天源农贸市场于2017年改造完成，是一个配备中央空调、新风系统、食品安全检测等功能的标准化新型农贸市场。拥有100个摊位，可满足附近中车职工及田心、井龙等2个街道近6万居民生活需求。

“一米线、戴口罩……”市场门口，小喇叭循环播放。顾客打开手机健康码和行程码，体温检测合格后，有序排队入场。

天源农贸市场负责人谢高介绍，市场两个进出口配备了热成像测温仪，顾客只需从仪器前走过即可测温，不用停留。对不太会用智能手机的老人，做好登记，测温正常即可进入。

大门内，管理人员正在点燃艾草，对面积2000余平方米的室内市场进行消毒。一个个摊位前，菜品摆放整

齐，并然有序。不远处，经营户们戴着口罩，将一颗颗大白菜打包装好。“炎炎夏日，大白菜畅销。我每公斤只卖1.6元，比平时还便宜。”经营户李红泉告诉记者。

市场上，从锅碗瓢盆到果蔬肉品鱼类、糕点、馒头、卤制品，应有尽有。谢高说，这两天，商户积极备货，开展促销活动，确保疫情期间农产品供应。

蔬菜区，黄治安的摊位主营腌制菜，因为品种多、品相好，吸引不少顾客。黄治安说，疫情期间，他售出的腌菜基本是自制的，不仅保证食品安全，还减少成本，菜价相对便宜。

72岁的王爹爹拎着刚买的胡萝卜，开心地说：“疫情期间，我以为市场里的菜不会新鲜，结果不仅品质好，价格也公道。”

为减少居民出门，天源农贸市场还推广线上交易。依托“欣石峰”生活服务平台，开辟“石峰农贸”微商城。与快递企业开展合作，推行农产品线上点单、线下配送，方便居民购物。

株洲市石峰区天源农贸市场见闻

应有尽有，价格公道